



難忘

2022年，線下生活被反覆覆的疫情衝得七零八落，所幸精神汲養一直「在線」。這一年，文化藝術圈的優質輸出，以打動人心的細膩敘事，別出心裁的創新思路，生動鏈接了中華文化的精髓與時代審美，不僅贏得國人口碑，更成為「講好中國故事」的好作品。

◆文：香港文匯報記者 李薇 深圳報道  
圖：本報資料庫及網上圖片

舞蹈詩劇《只此青綠》

宋代名畫為基 傳承東方美學

2022年初，在央視《春節聯歡晚會》上，一抹「青綠」火爆出圈，讓觀眾盡情沉醉在千里江山之中。

這個舞蹈詩劇《只此青綠》以宋代名畫《千里江山圖》為基礎，講述了一位現代故宮研究員「穿越」回北宋，並以「展卷人」視角「窺」見天才少年畫家王希孟內心世界及畫作創作過程。

舞蹈深入挖掘文物蘊含的中華優秀傳統文化精髓，採用時空交錯式敘事結構，以展卷、問篆、唱絲、尋石、習筆、淬墨、入畫7個篇章演繹了一幅國之工匠的人文畫卷。同時，以中國傳統山水畫中的「青綠」主色調為視覺線索，嘗試將畫作材料中的篆、絹、顏料、筆、墨等與舞台藝術相結合，創新藝術表達意境，喚醒觀眾內心深處對歷史文化的熱愛。

不少觀眾懷著激動的心情看完了整場舞劇，情到深處更是幾度潸然淚下。千年的歷史積澱和文化自信在《只此青綠》裏體現得淋漓盡致。這正是東方美學的新火相傳！



◆舞蹈節目《唐宮夜宴》

舞蹈節目《唐宮夜宴》

舞台科技炫酷 國寶帶到眼前

如果要問2022年春節什麼最火？河南衛視春晚舞蹈節目《唐宮夜宴》必須榜上有名。一群被網友們戲稱「從博物館連夜出逃」的唐代仕女不僅用一顰一笑演繹「上班記」，還將河南博物院珍藏的賈湖骨笛、婦好鸞尊等國寶文物搬到了台前，讓觀眾穿越時空，親歷了一回「唐宮夜宴」。

《唐宮夜宴》在播出後迅速成為國民「現象」，不少網友自發進行「原創大賽」，一時之間，「唐朝小胖妞兒」幾乎成了人人都用的表情包。

節目的火爆讓青年人開始主動關注並了解與《唐宮夜宴》相關的傳統文化。「這再次證明了傳統文化並非曲高和寡，是具有現實意義的。」河南博物院院長馬蕭林認為，《唐宮夜宴》的成功，基於用有趣的形式精準把握了年輕群體的好奇心和求知慾。

「加上科技手段讓舞台充滿炫酷之感，營造出上班一樣匆匆忙忙的景象，非常貼近現實生活，一下子就抓住了觀眾的心。」

動畫電影《新神榜：楊戩》

◆《新神榜：楊戩》令人耳目一新。

融入科技美學 觀眾耳目一新

自1922年動畫片《舒振東華文打字機》問世，至2022年，中國動畫歷經百年。百年來，中國動畫電影創造出無數經典的形象，銘刻在一代又一代中國觀眾的記憶裏。2022年最值得一提的動畫作品當屬追光動畫出品的電影《新神榜：楊戩》。

說起追光動畫，很多人會想起《白蛇》系列作品和《新神榜：哪吒重生》，這些都是近幾年的現象級國漫，內容上觸及成人世界的愛情、磨難、抗爭等主題，人物設計風格也偏向於成年人的審美，視覺層面則擁有鮮明的「國風」特點。本次出品的《新神榜：楊戩》同樣如此：道骨仙風的神仙們駕駛飛船、空中快艇等科幻工具出現；科技感十足的空中「加油站」也融入雕樑畫棟、亭台樓閣等中國古典建築，整個神話世界彷彿處於未來時空，獨特的神話科技美學，令一眾大小朋友耳目一新。目前，該片已入圍「第95屆奧斯卡最佳動畫長片獎」。



綜藝節目《聲生不息》

兩地歌手獻藝 抒發家國情懷

2022年內地最火的音樂綜藝節目，當屬芒果TV、湖南衛視和TVB聯合打造的音樂競演節目《聲生不息》。節目以港樂抒發家國情懷，採取「舊曲新風」的演繹方式，讓兩地男女新老歌手多線競技。舞台刺激對抗，精彩不言而喻。

節目播出後不僅在內地備受好評，在香港本地也引發廣泛關注，認為「搭起了一座青年交流的文化橋樑」。藝人方面，節目讓林子祥、葉蒨文、李克勤、炎明熹等老中青三代歌手的傳播度、認知度上升；數

據方面，節目在全網共收穫視頻及話題流量超320億次，微博熱搜上榜近千次，堪稱現象級傳播。

不少內地「00後」看完節目表示，「終於理解媽媽為什麼喜歡港星港樂。」而內地樂評人則認為，「曾經港樂無圈，後來港樂縮圈，現在因為《聲生不息》港樂實現擴圈。」節目打破了傳統音綜只有台前表演、沒有幕後人文的通俗結構，一首歌的背后有原唱者的故事，有翻唱者的故事，也有觀眾的故事，讓港樂第一次被通透科普。

電視劇《縣委大院》

基層發展縮影 展現國家治理

12月初上線的《縣委大院》是2022年內地電視劇的潛力黑馬，開播即爆，收視成績穩居全國榜首。該劇以新任縣長梅曉歌為主角，向觀眾呈現了急需修復與發展的光明縣，如何從「老大難」現狀中一步步突破的故事。

不少網友認為，劇情好看一方面是內地戲骨胡歌、吳越、黃磊等的加持，另一方面則是劇情所描繪的縣鄉幹部，每一個都有血有肉，尤其是體制內衣食住行等細節，拿捏到位。「公職人員的髮型是小平頭、大背頭、梳偏分；領導乘車一般坐右後排；寫情況說明要反覆修改、要報送……這不就是我的日常嗎？」有基層幹部看完認為，裏面的人物特別像是剛進大院時的自己。

所謂「郡縣治，天下安」，基層的安穩是保障整個社會和國家安全運轉的基石。《縣委大院》講述的光明縣是中國千萬萬基層行政單位的縮影。劇中，在梅曉歌等基層領導幹部的努力之下，光明縣從「不光明」的論調中華麗蛻變，迎來全面發展的美好明天。劇外，觀眾得以從光明縣這個小小切口，了解中國幾千個縣級共同發展軌跡，同時窺視到國家治理體系和治理能力現代化的偉大進程。

◆舞蹈詩劇《只此青綠》。

影視歌國潮澎湃 敘事動人引共鳴

電影《奇跡·笨小孩》

平凡人奮鬥史 呼應不同時代

回看2022年的內地院線票房，假如要用一種情緒來歸納，那就是：不容易。在2020年疫情之前，中國電影走出了蒸蒸日上的曲線，2019年一度拿下641億元（人民幣，下同）的好成績。但2020年突然到來的疫情打亂了票房節奏，近三年的票房數字也從側面給出反饋：203億元、470億元、285億元（截至2022年12月4日）。



◆《奇跡·笨小孩》海報。

在這樣的背景下，《奇跡·笨小孩》這部稱不上大製作的劇情片，13.76億元的票房就顯得尤為不易。影片以群像戲的拍法描繪了改革開放後，一小部分中國人的個人奮鬥史，以此去呼應在不同歷史時代，人們為幸福而奮鬥的小故事；影片希望傳遞：創造奇跡的不是超級英雄，是平凡如你的人，就像片中易烜千璽所說，「我們生活中沒有那麼多幸運的人，但是有很多努力的人，奇跡因相信而存在」。

電影《萬里歸途》

新主流片受捧 聚焦人性光輝

「新主流大片」《萬里歸途》是2022年國慶檔的票房冠軍，斬獲票房15.91億元人民幣。《萬里歸途》根據真實的事件改編而成，講述了一段驚心動魄的「文官撤僑」故事，填補了中國電影題材的空白，商業與藝術並重，更讓觀眾們了解到，中國外交人員的工作並非是看上去那麼風平浪靜，而是有著別樣的兇險跋涉，有著傷及性命的危難。

誠如影評所指，以人本性和中國性拓展主流價值觀表現的深度和廣度，是「新主流大片」的首要美學特色，這一特色使得主旋律電影增強了思辨價值。尤其是近年來的「新主流大片」在人性表達層面進一步拓展，更多將視點對準了普通人和個體，使得主流價值觀和國家情懷寄於普通個體表達出來，使其賦予了更強的人本性主題。

影片中，在國家的有力指揮下，那些具體執行撤僑任務的外交官、中資企業負責人等個體以勇氣、信念、忠誠、智慧與能力去完成撤僑。其中，相繼擔負起帶領同胞走出危境任務的章寧、宗大偉、成朗等都是普普通通的外交官，章寧的妻子白嫻也僅僅是中資公司的負責人。這種對外交官及其他撤僑者個體的表現，便是其人本性的體現。

這場跌宕起伏的營救如同是一張經緯交織的大網，背後靠的是中國的博大氣度與昌盛國力，正像片中內地「老戲骨」李雪健飾演的外交官所說的那樣，「祖國不會放棄任何一個同胞」，中國永遠是國人背後最堅實的後盾，動用一切可能來庇護百姓的安危。而網上每個交織的細小環節則是中國外交人員重任在肩的擔當，是中國人的堅韌與頑強，他們躲避着槍林彈雨，穿越了沙漠、礦山、戈壁，就是為了讓每個人到達心安的歸處。《萬里歸途》將家國與個人相互映襯，以立體的方式織就了一場榮光閃耀，呈現了中國人生逢盛世的幸運與自傲。



◆《萬里歸途》海報。